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Als Hilfsmittel sind zugelassen: -Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommuni-

Hinweise: 1.

10.

11.

12,

kations- oder Datenverarbeitungsfunktion (It. Aushang
des Priiffungsamtes) '

- Drei nicht kopierte, handbeschriebene Blitter nach eige-
ner Wahl; diese sind mit den Klausurheften abzugeben.

Bitte tragen Sie zuerst Thre personlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus vier Aufgaben. Alle Aufgaben sind zu bearbeiten!

Bei Aufgaben mit mehreren vorgegebenen Antwortmoglichkeiten ist genau
eine Antwort richtig,

Fiir Aufgabe 1a) gilt: Fiir eine korrekte Antwort erhalten Sie 1,5 Punkte, fiir
eine falsche oder nicht gegebene Antwort erhalten Sie keinen Punkt.

Fiir alle Aufgaben gilt: Fiir eine falsche oder nicht gegebene Antwort erhal-
ten Sie keinen Punkt.

Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgaben-
stellung notiert.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lésungs-
feldern. Geben Sie Thre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgesehe-
nen Bereichen an! Wenn Sie zu einer Aufgabe mehr als eine Antwort mar-
kieren oder angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls Sie eine Korrektur
vornehmen miissen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich!

Das Klausurheft besteht aus diesem Deckblatt (2 Seiten) plus 4 Aufgaben
(insges. 11 Seiten); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht gelist wer-
den!

Zusiitzlich erhalten Sie Papier fiir eventuelle Nebenrechnungen. Dieses ist
nach Klausurende mit dem Aufgabenheft und den von Ihnen méglicherwei-
se mitgebrachten, handbeschriebenen Blittern vollstindig abzugeben!

Alle numerischen Ergebnisse sind auf zwei Stellen genau gerundet.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal Ihre Klausur am
Ende der Bearbeitungszeit erhilt!



1. Aufgabe: Grundlagen (21 Punkte)

a) Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entspre-

chend im Feld ,,wahr” oder , falsch” an! 18 Punkte

wahr falsch

Die préskriptive (normative) Entscheidungstheorie versucht nicht
die realen Entscheidungsprozesse zu beschreiben und zu erkléren,
sondern geht der Frage nach, wie Entscheidungen ,rational” ge-
troffen werden kinnen.

Prognosefunktion, Zielfunktion und die Merkmale der Umwelt
gehoren zu den Primérdeterminanten der Entscheidung.

Zwischen den betriebswirtschaftlichen Mafinahmen und den beab-
sichtigten (Haupt-) Wirkungen und unbeabsichtigten (Neben-)
Wirkungen besteht ein Kausalitatszusammenhang.

Entscheidungsmodelle, die dem konstruktivistischen Modellbegriff
entsprechen, weisen keine Struktur per se auf.

Bei der Halbierungsmethode wird zur Ermittlung von Nutzen-
funktionen der mittlere Nufzen zweier extremer Ausprégungen
mithilfe des arithmetischen Mittels berechnet.

Bei der Laplace-Regel werden Situationen unter Ungewissheit zu
Risikosituationen transformiert.

Nimmt der Optimismusparameter 3 des Hurwicz-Prinzips Werte
kleiner 0,5 an, dann handelt es sich um Entscheidungstrager mit
optimistischen Zukunftserwartungen.

Die Sigma-Additivitit muss bei der p-Regel, n-g-Regel und beim
Bernoulli Prinzip nicht zwingend erfiillt sein.

Bei ordinalem Skalenniveat: sind alle arithmetischen Operationen
zuléssig.

Sofern bei Verwendung des Choquet-Erwartungswertes die Be-
dingung der g-Additivitat erfiillt ist, fiihrt diese Theorie zu den
gleichen Ergebnissen wie das Erwartungswertkonzept.

Kapazititen sind Mafe, die immer die o-Additivitit erfiillen.

Bei Risikoscheu gilt, dass der Erwartungswert des Ergebnisses
kleiner als das Sicherheitsdquivalent des Ergebnisses ist.




b) Zeichnen Sie in die drei folgenden x-o-Diagramme jeweils die Schar der

Indifferenzkurven bei Risikoneutralitit, Risikoaversion und Risikofreude ein! 3 Punkte

‘t"
'

Risikoneutralitit Risikoaversion

‘t"

Risikofreude



2. Aufgabe: Kapazitiaten und Anomalien (14 Punkte)

Die Geschéftsleitung eines Freizeitparks erwdgt im kommenden Sommer ein neues Fahr-
geschift, mit dem Ziel neue Besucher zu gewinnen, zu erdffnen. Es existiert folgendes Ob-

jektentscheidungsproblem: Soll der ,Flying Coaster” (a;), der ,Water Coaster” (a,), der
.Floorless Coaster” (a,) oder der , Stand-Up Coaster” (a,) angeschafft werden?
Die Geschiftsleitung halt drei Umweltzustande: hohe (s,), mittlere (s,), niedrige (s,) Besu-

cherzahl, denen Kapazititen n(s,) zugeordnet werden kénnen, fiir méglich.

Die bei alternativer Umweltentwicklung erzielten Nutzenwerte sowie die korrespondie-

renden Kapazitaten sind in der nachfolgenden Tabelle 1 aufgefiihrt:

5 S5 53
TT(sy) 0,13 0,38 0,2
~Flying Coaster”
180 210 -25
(a,)
~Water Coaster”
145 190 -20
(a,)
,Floorless Coaster”
200 -5 150
(a3}
~Stand-Up Coaster”
-8 180 140
(a,)
{Tabelle 1)

Beriicksichtigen Sie, dass die Geschiftsleitung héhere Nutzenwerte niedrigeren Nutzen-

werten vorzieht.
Es gelten weiterhin folgende Kapazitédten r(s,):

sy Us,) = 0,36, m(s; Usy) = 0,37, (s, U s3) = 0,32

a) Der Choquet-Erwartungswert der Alternative 2, nimmt einen Wert in Héhe von

{Bitte ankreuzen!) 3 Punkte
0 59an. O 60,2 an.
- [ 535an O 58,75 an.

[ Keine der Antworten ist richtig.



b).

d)

Der Choquet-Erwartungswert der Alternative 4, nimmt einen Wert in Héhe von

(Bitte ankreuzen!) 3 Punkte
0 53,75 an. O 5585an.
O 56,5an. 0 52,6 an.

O Keine der Antworten ist richtig.

Der Choquet-Erwartungswert der Alternative g, nimmt einen Wert in Héhe von

(Bitte ankreuzen!) 3 Punkte
O 56,25 an. [0 58,85 an.
[0 53,70 an. [0 55,45 an.

[0 Keine der Antworten ist richtig,

Der Choquet—Erwartungswei‘t der Alternative 2, nimmt einen Wert in Héhe von

(Bitte ankreuzen!) 3 Punkte
[0 54,56 an. O 54,55 an.
[0 53,15 an. O 54,05 an.

OO0 Keine der Antworten ist richtig.

Geben Sie die Priferenzrangfolge an, die sich ergibt, wenn die Geschiftsleitung die in

Erwégung gezogenen Alternativen nach ihrem Choquet-Erwartungswert ordnet!

(Bitte ankreuzen!) ' 2 Punkte
O a3>a;>a; >ay O a;>a4>0a;>a,
O a >az>a;,>a, O ay>=a,>az>a

O Eine Priferenzrangfolge kann nicht angegeben werden.



3. Aufgabe:

Risikoneigung

(13 Punkte)

Ein Entscheider steht vor folgender Entscheidungssituation (Ergebnisse sind Gewinne):

5, S, S5
w;=0,3 | w=0,5 | w,=02
& 1.024 529 729
a, 576 784 841
a5 400 484 1.296

a) Wie hoch sind die Sicherheitsiquivalente SA(a), wenn der Entscheidungstriger tiber

folgende Risikonutzenfunktion verfiigt?

al) SA(a.):
(Bitte ankreuzen!)

O 585,64

0O 702,25

a2) SA(a,):

{Bitte ankreuzen!)

O 745

0O 693

a3) SA(a3):

(Bitte ankreuzen!)

[1 585,64

O 575

U(x) =x

0o 729

9 Punkte

3 Punkte

O Keine der Antworten ist richtig.

729

3 Punkte

0 Keine der Antworten ist richtig.

590,28

-3 Punkte

Keine der Antworten ist richtig,.



b) Der Entscheidungstriager ist
(Bitte ankreuzen!) 2 Punkte

O risikoscheu, [ risikofreudig,

Fine Aussage hinsichtlich der Risikoeinstellung kann

0 risikoneutral, .
nicht getroffen werden.

da die entsprechenden Risikopramien

(Bitte ankreuzen!) 2 Punkte
[0 Werte grofer Null annehmen. O  Werte gleich Null annehmen.
O Werte kleiner Null annehmen. [0  Keine der Antworten ist richtig.



4. Aufgabe; Entscheidung bei Sicherheit und mehreren Zielen (12 Punkte)

Der Pizza-Hersteller , Tricolore” mdchte seine Produktion erweitern und sucht eine neue,
qualitativ-hochwertige Produktionsén]age. Nach intensiver Recherche stehen vier unter-

schiedliche Produktionsanlagen (a,, #,, 4, 4,) in der engeren Auswahl. Die Geschaftslei-
tung des Unternehmens , Tricolore” verfolgt bei seiner Entscheidung drei verschiedene

Ziele: Qualitat (x,), Kaufpreis (x,) und Lieferzeit (x,).

Dariiber hinaus hat die Geschiftsleitung mit Hilfe der Direct-Rating Methode fiir jedes
Attribut eine auf das Intervall [0,1] normierte Wertfunktion (Tabelle 1) ermittelt. Fiir die

vier unterschiedlichen Produktionsanlagen ergeben sich zudem folgende Werte (Tabelle 1):

Qualitat Kaufpreis in € Lieferzeit _
(x,) oilx) (x,) o) (x;) o5(x)
Amore '
(@) hoch 0,7 250.000 0,75 9 Wochen 0
1
Spinact i
(@) mittel 0,4 225.000 1 6 Wochen 0,4
2
Diavolo
(@) hervorragend 1 350.000 0 8 Wochen 0,1
3
Tonno
mangelhaft 0 275.000 0,5 2 Wochen 1
) 6
(Tabelle 1)

Die Geschaftsleitung des Pizzaherstellers , Tricolore” hat fiir sich entschieden, dass eine
Produktionsanlage besser als eine andere ist, wenn sie einen niedrigeren Kaufpreis, eine

bessere Qualitit oder eine kiirzere Lieferzeit hat.

a) Ermitteln Sie die relevanten Zielgewichte fiir das beschriebene Objektentscheidungs-
problem! Nutzen Sie hierfiir das Swing-Verfahren und berticksichtigen Sie, dass die
Geschiftsleitung von folgender Rangreihung der Attribute ausgeht: xz > x4 > x3!

(Runden Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkommastellen!) 8 Punkte




Losungsfeld:

10




b) Fiir welche Produktionsanlage entscheidet sich die Geschaftsleitung, wenn zur Ent-
scheidungsfindung das additive Modell und die unter a) ermittelten Zielgewichte her-
angezogen werden? 4 Punkte

bl) Berechnen Sie den jeweiligen Wert der Alternative a; ! 2 Punkte

v(ay) =

v(ay) =

vias) =

v(a,) =

b2) Fiir welches Produktionsanlage entscheidet sich die Geschiiftsleitung?

(Bitte ankreuzen!) 2 Punkte
= —1 DO g O
O g, B Der Entscheider ist indifferent.

11



